

白玉兰奖入围名单公布：《繁花》9项提名领跑，《追风者》获5项提名

王一博无缘最佳男主角，粉丝意难平

谁是你的意难平？最近，第29届上海电视节白玉兰奖入围名单公布，在“最佳中国电视剧”单元中，大热剧集《繁花》以9项提名领跑，“宝总”胡歌五度获提名，一片欢声笑语；而拿到5项提名的电视剧《追风者》，却因男主角王一博没获提名，引发了一拨番位之争。

作为中国电视业风向标，本届上海电视节白玉兰奖究竟花落谁家？一起来看看。

现代快报/现代+记者 宋经纬

胡歌五度提名，王一博未获“最佳男主角”提名

从本次入围名单看，每部作品的实力都可圈可点。话题剧《不完美的受害人》、当代剧《大江大河之岁月如歌》、医疗剧《欢迎来到麦乐村》……在“最佳中国电视剧”奖入围名单的剧集中，《繁花》可谓花开烂漫。除了“最佳中国电视剧”奖入围，该剧还一举拿下“最佳导演”“最佳编剧（改编）”“最佳男主角”“最佳女主角”“最佳男配角”“最佳女配角”“最佳摄影”“最佳美术”共9项提名。

而《繁花》中最令人印象深刻的角色“爷叔”未能入围最佳男配，令人有些意外。剧方工作人员也在名单出来后做出解释，男配评选申报

时，“本来第一个想到的就是游本昌老师。”正苦恼的时候，“大概两个月前，游本昌老师主动联系了剧组，提出不参与本次评奖申报。”

而引发番位之争的《追风者》，则是因为把“最佳男主角”的提名给了王阳而非王一博，引发粉丝诸多不满。“这件事和王阳没有关系，他本人低调又谦逊，戏多戏少也从不计较。”6月2日，与王阳合作过《无所畏惧》的编剧赵冬苓发文谈及这次提名争议。在《追风者》中，王一博和王阳均为领衔主演，且王阳扮演的沈图南一角在剧中也占据了相当重要的篇幅。因此，王阳提名最佳男主角并没有违反白玉兰奖的评奖规则。

除了两部话题很高的剧集外，《漫长的季节》《南来北往》《问苍茫》《问心》等剧集也深受观众喜爱，它们是否能赢得桂冠，值得期待。

多部“剧N代”入围海外剧名单

每年白玉兰奖的海外剧入围名单中，“剧N代”总不会缺席。今年美剧《继承之战第四季》和英剧《万物生灵第四季》都成功跻身入围名单，而这两部剧集在全球范围内皆收获了较高口碑。

此外，“最佳纪录片”奖入围名单包

括《梵高：大师之路》《叫我舞者》《如此响亮的沉默》《中国秦岭：一只金丝猴的记忆》等；“最佳系列纪录片”奖入围名单包括《冰川历险：与亚历克斯·霍诺德勇攀北极》《地球脉动Ⅲ》《何以中国》《沈从文与湘西》等；“最佳动画片/最佳动画剧本”奖入围名单包括《镖人》《仓鼠牛仔比利》《敦煌故事》《欢乐星期天》等，它们的成绩均值得期待。

《追风者》中，王一博饰演魏若来
据央视

说走就走开启“盲盒”之旅
《旅行任意门》探索城市旅行攻略

现代快报讯（记者 李鸣）端午假期马上就要到了，来一场说走就走的旅行吗？6月3日，首档盲盒旅行比拼创新真人秀《旅行任意门》官宣定档，将于6月6日起每周四12:00在芒果TV、22:00在湖南卫视播出。即刻决定、惊喜刺激，节目将以青春的视角去发现城市更多活力，共同开启任意目的地的冒险之旅，引发网友的期待。

官宣定档的同时，《旅行任意门》还官宣了两组热爱生活、热爱探索的年轻嘉宾——杨迪、娜扎、陈哲远，以及丞磊、张云龙、敖子逸，他们将作为旅行推荐官，在国内六个城市展开一场探索中国之美的比拼，用自己的想法设计出最具当地城市特色、最能给年轻人提供情绪价值的旅行攻略，助力旅游城市个性“出圈”，向世界展示中国文化的多元魅力。

据节目视觉海报，《旅行任意门》从城市到乡村，穿越时间和空间，在旅行中打开人生的副本，在蓝天下领略祖国大好河山。节目通过融入当下年轻人喜爱的盲盒玩法，邀请观众跟随两组嘉宾的脚步，对云南西双版纳、宁夏中卫、湖南长沙等六座城市进行随机打卡，感受地方独特的美食和人文魅力。

此外，两队互相比拼争当旅游推荐官，最终的胜负将由六大城市的文旅局局长和大众投票决定，两组嘉宾不仅需要打造出独具创意的旅游路线，还要向全网推荐该城市的特色资源，定制独一无二的旅行攻略。

在即将播出之际，基于节目盲盒的模式，两组嘉宾全员被节目组临时召集，准备来场说走就走的旅行。娜扎表示虽然一片茫然却感到很开心：“对这种未知的安排还挺期待。”丞磊则晒出自己的旅行照片，并称“厚衣服薄衣服全都准备就绪，不怕盲盒目的地”。

与已有的旅行综艺不同，《旅行任意门》将文旅和文娱深度融合，从当下大众对旅游的需求和社会心理出发，带观众在盲盒随机旅行中，感受到城市另一面的惊喜与未知，从而打造实用可借鉴的“旅行宝典”。同时，节目还将探索多种有趣、新潮的玩法，向观众倡导更具有深度的旅行生活方式。

污染侦察“特种兵”张祥志：蓝天守护者

走近功勋模范

利落的短发、小巧的个头，很难让人将她与大气污染“侦察尖兵”的形象联系起来。“今年以来，在全国空气质量普遍同比改善的背景下，长三角地区空气质量却明显反弹，对江苏来说，完成省定目标任务更重。”谈及眼下的工作，江苏省生态环境厅二级调研员、研究员级高级工程师张祥志逻辑缜密、条分缕析。今年57岁的她，依旧忙碌在大气环境质量改善一线。面对工作中的“硬骨头”，张祥志常常主动请缨，日夜奔波，锁定污染源，开出破除污染顽疾的“良方”。

现代快报/现代+记者 徐红艳

守护蓝天的“特种兵”，抽丝剥茧寻找污染“症结”

告别灰霾天，蓝天白云成常态，大气污染防治变得“无形”。蓝天保卫战背后，有一群生态环境工作者在日夜兼程、披荆斩棘。

经过2022年一轮帮扶后，徐州黄河新村站点PM2.5再次位列全省倒数第一，“站点周边居民楼的餐饮油烟收集治理了，部分公交线路运营的客车进行了优化调配，工地扬尘、道路保洁加大了监管力度，治理成效不明显，恳请省厅前来查找原因帮扶指导。”今年“五一”刚过，按照分管副厅长英剑波的部署，张祥志再次带队赴徐州开展帮扶。2022年以来，省厅大气处专项帮扶徐州13次，其中张祥志亲自带队就达10次。



张祥志常年奔波在大气治理改善工作一线 江苏省生态环境厅供图

为了彻底弄清楚导致黄河新村站点PM2.5浓度全省最高的原因，张祥志在详细分析黄河新村及附近的淮塔站点、鼓楼区政府站点大量历史监测数据、污染源自动监测数据的基础上，组织省环科院、监测中心等单位，携带飞行时间一气溶胶化学组分检测仪（TOF-ACSM）、颗粒物雷达等大型仪器设备，进行固定点位24小时监测，同时围绕上述3个国控站点以及黄河南、北路段，根据气象条件及交通流量状况，设定走航线路，调集4台走航车开展同步走航。

走航持续了2天，张祥志跟着走航车一路分析污染变化情况。监测显示，黄河新村站点周边PM2.5走航浓度分别高于鼓楼区政府、淮塔站点周边7.4%、66.4%，PM10走航浓度分别高于31.1%、68.0%。

PM2.5源解析结果显示机动车源贡献比例最高，超过30%；其次是工业源约占30%，二次无机源及其他源排放贡献约占30%，餐饮源排放贡献近10%。

通过分析数据、现场勘探、实时走航、问题回头看……很快，帮扶工作组拿出了一份“含金量”十足的有关黄河新村国控站点空气质量提升的整改方案，并现场交办给当地相关部门。

日夜奔波、携手“作战”，走航车以她的名字命名

每次张祥志出动，身边必然有能够助力锁定污染源的“秘密武器”——走航车。因为走航车用得多且成效明显，同事们常将跟随张祥志和工作组走南闯北的走航车称为“祥志号”。

对于生态环境监测人员来说，走航车就像是移动的眼睛、鼻子，能对污染源进行快速定位，准确识别污染物类别，对污染源进行精准诊断。不过，走航车按照哪条线路走、监测什么指标，张祥志是一定要经过一番实地探访和数据分析的。

“如果我们要监测VOCs，中午时段必须避开，因为此时温度高、太阳辐射强，挥发性有机物与NOx等臭氧前体物发生光化学反应，是很难测到高值的。”谈起“秘密武器”走航车，张祥志如数家珍。持续20多小时的走航，张祥志习惯跟在车上，根据指标变化及时和司机沟通调整路线，这样一来更容易精准发现问题。

为何每次都能快速锁定污染源？原来，每次接到帮扶任务后，张祥志都会提前做好“功课”。先分析环境质量数据，再看污染源数据，以迅速锁定重点排查的区域、方位和污染源类型及具体点源，在走航过程中再根据气象要素的变化去走航，总是能“一击即中”。

不论寒冬酷暑，为了锁定污染源，张祥志一直奔波在路上。出差时，熬夜是家常便饭。高温天气下，一些工厂避开高温实行错峰错时生产，晚上作业，她和工作组就晚上出动检查，“比如船舶制造、铸造企业等。夜间，全省PM2.5、VOCs网格化监测系统显示冒泡站点高值频现，工作组就随时调整工作区域、线路，及时溯源排查，压降高值。”张祥志和工作组同事们常常工作到凌晨三四点，但第二天依旧精神抖擞。

57岁依旧“热辣滚烫”，守护蓝天脚步不停

30多年在环境监测工作一线，

57岁的张祥志见证了大气污染治理全过程。用同事的话来说，张祥志身上有三大特点：一是“热辣滚烫”的干劲，二是过硬的专业技能，三是显著的大气治理成效。

谈及大气治理工作的变化，张祥志感慨万千。“从十面‘霾’伏到蓝天白云，江苏PM2.5年均浓度降至35微克/立方米以下；大气和水质监测从人工到自动；从现场执法企业阻挠，到现在企业主动配合……不论是生态环境治理，还是监测手段、能力，都发生了翻天覆地的变化。”听到身边的亲人、朋友感叹“现在的蓝天变多了”，张祥志很是满足，有时还会骄傲地回上一句：“蓝天多了，背后也有我的一点贡献。”

“每一微克PM2.5浓度的下降、每一个优良天的增加，背后都是庞大的系统工程。”张祥志表示，为持续改善生态环境质量，切实提升老百姓生活品质，大气治理工作也需要不断与时俱进。“主要工作还是在两头，一个是源头、一个是末端。源头包括产业结构调整、重点工程减排、清洁原料的替代等工作；末端治理虽然已有标准，但标准执行还有很大提升空间，尤其是一些中小行业及企业。”

张祥志也一直在学习，“更新”专业技能，以更精细化地开展大气治理工作。“源头和末端治理，我们还有更多工作可以做细做实。”今年6月5日“世界环境日”前，张祥志又赶赴外地参加了生态环境部组织的编制大气污染物与温室气体融合排放清单培训，“主要目的是将企业排放的污染物清单与温室气体清单融合编制，培训回来后将在全省开展清单编制工作。只有家底摸清楚了，治理才能有的放矢。”